



# 过小年了,办年货人潮挤爆商场

## 不少周边城市居民也来凑热闹

马上就是小年了,记者发现,22日不少人从郊区或周边城市赶来置办年货,部分家在外地而在济南上班的也赶在小年前买礼品。小年前置办年货是一大传统,省城超市、商场全天都爆满。

本报见习记者 王皇



超市结账区都是置办年货的人。 本报见习记者 王皇 摄

### 周边村里的人进城办年货

22日下午1点,银座地下商城停车场中多了不少外地牌照的车。“约有三分之一是外地牌照车,比平常多了不少,但比去年少了些。”负责引导停车的工作人员说。记者在停车场看到,外地车牌有8种,近的有淄博的鲁C车,远的则有菏泽的鲁R、潍坊的鲁G、滨州的鲁M等。眼下大润发停车场约70辆车中

有近10辆外地车。

在历下大润发门前,张先生正买的油、牛奶等装入牌照为鲁S的车,“我带着孩子和母亲6点多就从莱芜出发了,8点多到这儿的。先来买些东西,顺便看看亲戚。”朱先生一家则从董家镇开车来,家里已经备好年糕、肉菜,主要来买些日用器具,“超市的比家里那边的精

细。”

在大润发超市和银座地下商城,记者随机询问的50多人中,超过半数来自周边的村镇或城市。除了部分自己驾车外,更多人是八九点钟坐公交或长途车从周边村镇来的。家住市中区滂水庄的边先生和老伴9点多出发,乘坐公交车进城。“今天车上的人都满了。”

### 小年难团聚 办年货排解急切回家的心情

家在临朐的张女士和同伴今天起了个大早逛超市。张女士说,自己在济南上班,小年回不了家,但离年越近回家的心情越急切。“最近常去超市、商场逛,想买些好东西回家,今天来逛也是排解一下小年难团聚的遗憾。”她

准备买些营养品送给家里的老人,但却在卖碗的地方停下了,“家里都是这时候买新碗。”

在大润发超市二楼鞋子柜台,5名山东青年政治学院的大三女生为家人挑起了鞋子。家住泰安的张同学告诉

记者,学校放假较晚,小年还不能回家。虽然自己每两个月能回一趟家,但家里人看到其他孩子已回家,妈妈近几年常在电话里催促。“比较着急,时不时还有几天回家,提醒回家路上要小心。”

### 春节礼物不论是什么都会精心挑选

在银座地下商城,每个专柜前都有试穿顾客,不少还是一家人一起买。奥卡索鞋子专柜的销售员对今天的营业额很满意,“这两天每天能卖出1万多元,客流量没有增加太多,但与平时不一样的是,现在不少人看过都会直接买。”

大润发超市某金银饰品专柜前也有不少顾客,尹女士从西营赶来为母亲挑选了一个银手镯。而在金饰旁,不时有前来购买转运珠、耳钉的顾客。

超市里儿童玩具专柜也迎来了不少家长,李女士从镇上赶来为两个女儿各买了

一双品牌轮滑鞋,每双二百多元,“答应了过年给她们买,就进城买好些的,玩得久。”

超市的烟酒专柜前也聚集了不少顾客,结账处近十位顾客在排队,多位市民表示,买酒多给家人,花费多一二百一瓶。

### 花费少则一百多则上万 为家人重在心意

来买年货的市民对过年花费并不在意,多数市民根据自己的收入情况为亲戚家人筹备年货。既有人买些零食回家,也有人买名牌酒名牌包回家,他们均表示为家人买年货最重心意,要让他们喜欢又用得着。

山东青年政治学院的5位大三女生虽然没有收入,但她们也有自己的年货要办。“给父母买鞋子,给弟弟

妹妹们买零食。”她们说自己知道父母的鞋码、衣服码,买了回去不会穿不了。“现在我们还是学生没有什么收入,只能花一二百买些小东西。但回到家里,家人都很满意。”

在省城做建材生意的王先生来超市买了两箱好酒,“昨天没货了,今天才等到。喝点好酒不容易伤身。”两箱酒花了近千元,王先生拿出手机账单,记者看到他近半个月

置办年货花费16000多元。“给妈妈买衣服、包,给爸爸买衣服和酒,还有弟弟和姑父等。衣服、包花费就近万,回烟台的过路费260元,油费来回也要近千元。”但王先生表示,父母对自己关爱有加,为他们买东西,花钱多少不重要。

记者看到,超市礼品盒有干果、牛奶、酒等,价钱五十元到四五百元不等,可选价位多。

### 扶老携幼 五龙潭寻福

本报1月22日讯(见习记者 万兵) 22日,由济南市旅游局主办的“门神故里,济南寻福”活动在五龙潭秦琼祠举行。虽然恰逢工作日,很多上班族不能来参加活动,但是老人和孩子还是把秦琼祠“系”满了福气。

家住济钢附近的刘平早上7点半就开始了今天的“寻福之旅”。“退休了,在家待着也没事。”刘平表示,小年要到了,来五龙潭沾沾福气挺好。本来就是摄影爱好者的他,还背上了自己的相机,一边自己寻福,一边记录下周围人喜气洋洋的瞬间。

“我写的是健康平安!”“我要求富贵!”这次活动里最多的要数放了假的孩子了。今年12岁的马华君在姥姥、姨妈的带领下也来寻福。上五年级的她借着这个活动的机会也长了知识,还见识了一回咱济南的名人秦琼。“希望家人健康平安。”马华君说。

本次活动是“好客山东贺年会2014济南祈福会”的重要组成部分。据工作人员介绍,为了让市民在一片祥和欢乐中沾得福气,同往年一样本次活动中采用了“都市寻宝”活动模式。参加者以家庭为单位,持寻福地图,上面有秦琼祠相关的建筑、碑刻、塑像、壁画、匾额、楹联、器物、民俗等30个小问题,参加者寻找并填写答案后换取相应礼品,“盖福章、系福带、挂福神”,圆满完成新年祈福活动。

“市民不光能享受到全家总动员的乐趣,还可以与现场由演员扮演的‘福神’互动、合影留念。”工作人员称,参与者更可以家庭为单位在定点时间段转动“福盘”,将福气或纪念品领回家。所领取的门神像也可由参加者带回贴在自家门上或车内,让福气时时伴随身边。

23日,祈福活动继续举行。

### 小年常吃的灶糖不好找了

本报1月22日讯(记者 穆静 实习生 陈盼盼) 23日是农历小年,按照传统,小年要吃灶糖,也就是一种带有芝麻的麦芽糖,来祭祀“灶神”。然而,近几年灶糖变得“低调”了不少,在济南市内的各大超市、商场很少有售卖的柜台,小干果店也是难觅踪影,只有一些路边的小摊能买到灶糖。

22日上午,记者走访了大润发、家乐福等几家大型超市,在超市柜台摆满了各式各样、花花绿绿的糖果,却没有发现灶糖的身影。糖果促销员王女士告诉记者:“所有的糖都在这了,没有灶糖。”记者随机采访了多名购买糖果的顾客,多数人表示并没有为小年购买灶糖。

在一些路边摊点,仍可找到灶糖身影。在山师东路附近,摊主郭先生的摊子上摆满了灶糖,圆形的、长方形的都有,而购买的顾客却不多。郭先生告诉记者,他来自聊城,做灶糖是家里祖传的手艺,得知济南很少有卖灶糖的地方,郭先生每年都会做一些灶糖推着三轮车来济南销售,一般是两元钱一两。“现在吃的人也越来越少了。”郭先生告诉记者。

“小时候吃过,最近几年真没吃过。”张先生今年30岁,是土生土长的济南人。张先生告诉记者,他小时候还时常见到有卖灶糖的,老人们也买过灶糖,可现在已难觅灶糖的身影了。张先生推测,灶糖味道并无特别之处,且散装销售卫生难以保障,限制了其销售。